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           Usmeravanje i regulacija pažnje ima veliku ulogu u izbegavanju digitalnih distrak-
cija i održavanju pažnje na akademske aktivnosti. Poznato je da dosada ima za cilj 

da skrene pažnju s aktivnosti kojima nedostaje vrednost i da je usmeri ka aktivnostima koje su 
stimulativne, stoga ovo istraživanje ispituje posredujuću ulogu ove emocije u odnosu između 
percipirane akademske kontrole, vrednosti zadatka, s jedne strane, i sklonosti ka digitalnoj distrak-
ciji, s druge. Uzorak korišćen u istraživanju je prigodan i sačinjava ga 281 student univerziteta u 
Srbiji koji je prisustvovao onlajn nastavi, od čega je 86,1% ispitanika ženskog pola. Instrumenti 
korišćeni u istraživanju su: kratka verzija upitnika o emocijama postignuća; revidirana skala pažnje 
i regulacije ponašanja tokom onlajn učenja; upitnik za procenu akademske kontrole; upitnik za 
procenu vrednovanja zadatka. Rezultati upućuju na to da dosada na nastavi i tokom učenja 
ostvaruje potpunu medijaciju u uspostavljanju relacije između akademske kontrole i percepcije 
diskontinuiteta pažnje, svesti o problemu s pažnjom izazvanom dugotrajnim razmišljanjima, 
odvraćanja pažnje na zvukove obaveštenja društvenih medija. Dosada na nastavi ostvaruje pot-
punu medijaciju u uspostavljanju relacije između akademske kontrole i upotrebe ponašajnih 
strategija, kao i na odnos između vrednovanja zadatka i svesti o problemu s pažnjom izazvanom 
dugotrajnim razmišljanjima. Obe varijable dosada na nastavi i tokom učenja ostvaruju potpun 
medijacioni efekat na odnos između vrednovanja zadatka i percepcije diskontinuiteta pažnje, i na 
odnos između vrednovanja zadatka i odvraćanja pažnje na zvukove obaveštenja društvenih me-
dija. Dobijeni rezultati su u skladu s teorijom kontrole i vrednosti emocija postignuća. Osobe koje 
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doživljavaju dosadu mogu imati poteškoća u regulaciji upotrebe medija i sklonije su digitalnoj 
distrakciji. Nedostaci i implikacije rezultata su diskutovani u radu.

                 akademska kontrola, vrednost zadatka, digitalna distrakcija, dosada.

Uvod

Poslednjih decenija internet ima ulogu pomoćnog sredstva u obrazovnom kontek-
stu na svim nivoima obrazovanja, a posebno visokoškolskom (Lenhart et al., 2001). Inter-
net se dominantno koristi kao resurs za učenje van učionice, ali nalazi svoju primenu i 
unutar učionice, na primer, tokom pandemije Covid-19 kada su studenti bili izmešteni iz 
učionice u virtuelno okruženje (König et al., 2020; Rapanta et al., 2020). S proglašenjem 
pandemije u većini zemalja nastava je obustavljena na svim obrazovnim nivoima i umesto 
redovne nastave prešlo se na učenje na daljinu u nepredviđenim okolnostima (eng. emer-
gency remote teaching) (Vučetić i sar., 2020). Internet je generalno koristan i u procesu 
učenja jer nudi pristup brojnim izvorima informacija i alatima koji olakšavaju ovaj proces 
(Carter & Goldie, 2017; May & Elder, 2018). Studenti integrišu društvene medije u svoje 
akademsko iskustvo i formalno i neformalno. Upotreba društvenih medija u učionici i kod 
kuće tokom učenja široko je rasprostranjena među studentima, o čemu svedoče brojne 
studije (Alt, 2017; Flanigan & Babchuk, 2015; Glogocheski, 2015; Junco & Cotten, 2012; 
Rosen et al., 2013). Upotreba društvenih medija je od 2010. godine u stalnom porastu 
(Smith & Caruso, 2010), a pandemija je dodatno doprinela tome. Tokom samo jedne ne-
delje u 2020. godini, broj korisnika aplikacije Microsoft Teams povećao se sa 32 miliona na 
44 miliona (Pelletier et al., 2021), a korisnici u Kini su se udvostručili čak i nakon ukidanja 
ograničenja zbog koronavirusa. 

Digitalna distrakcija u obrazovnom okruženju

Upotreba tehnologija uticala je na promenu okruženja za učenje. U onlajn učenju 
studenti ne dele isto fizičko okruženje, stoga nove informaciono-komunikacione tehno-
logije omogućavaju pojedincima da personalizuju svoje okruženje za učenje kroz inte-
graciju mreža za učenje, ljudi, resursa i alata, stvarajući personalno okruženje za učenje 
(eng. personal learning enviroment, PLE) (Johnson et al., 2011). Personalno okruženje za 
učenje je konstrukt u literaturi za e-učenje, nastao kao rezultat korišćenja alata u okviri-
ma društvenih medija koji omogućavaju da studenti kreiraju, organizuju i dele sadržaj i 
na taj način usmeravaju sopstveno učenje i slede obrazovne ciljeve (Martindale & Dowdy, 
2010). Ovakvo okruženje koje se u najvećoj meri oslanja na informaciono-komunikacio-
ne tehnologije nudi i obilje distraktora. Digitalna distrakcija odnosi se na skretanje pa-
žnje s određene nastavne aktivnosti na digitalne uređaje i medije koji nisu relevantni za 
trenutnu nastavnu aktivnost (Wu & Cheng, 2019). Svaki prekid tekuće aktivnosti zbog 
pojave nove aktivnosti smatra se distrakcijom, pod pretpostavkom da se prvobitna aktiv-
nost nastavlja kasnije (Baethge et al., 2015). Osobe koje su odrasle u tehnološki bogatom 
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okruženju nazivaju se net generacijom (eng. Net Generation) (Tapscott, 1998, 2008). Prve 
generacije čine oni koji su rođeni između 1980 i 1994. godine, dok se za pripadnike „Z“ 
generacije (1995–2012) koji su: „[…] odrasli uz mobilne telefone, imali stranicu na Insta-
gramu pre nego što su krenuli u srednju školu i ne pamte vreme bez interneta” (Tvengi, 
2018: 10) vezuje i termin „digitalni domoroci“, jer su jedini „izvorni govornici” digitalnog 
jezika (Creighton, 2018).

Danas su učenici navikli da u svakom trenutku budu povezani sa svojim vršnjaci-
ma (Felisoni & Godoi, 2018), stoga ne iznenađuje da je najčešća aktivnost tokom nastave 
ostajanje u kontaktu s prijateljima putem društvenih mreža i aplikacija za slanje poruka 
(Rabl et al., 2019). Korišćenje društvenih mreža tokom časa vođeno je svesnim i refleksnim 
odlukama, u vidu namernog prekida aktivnosti vezane za nastavu kako bi se „proverio“ 
Fejsbuk ili u vidu refleksne aktivnosti (Flanigan & Babchuk, 2015). S druge strane, istraživa-
či tvrde da su studenti privučeni društvenim mrežama uglavnom kroz uobičajenu distrak-
ciju u vidu notifikacija koja ih dovode u iskušenje da provere šta se događa na mrežama 
(Aagaard, 2015). Rezultati ankete rađene u Americi na 1.774 studenta upućuju na to da 
dok se bave akademskim obavezama van nastave, studenti provedu u proseku dnevno 60 
min. na Fejsbuku, 43 min. pretražujući i 22 min. na imejlu. Takođe, studenti izjavljuju da u 
proseku pošalju 71 poruku dnevno dok uče za ispit (Junco & Cotten, 2012). U ovom kon-
tekstu, telefoni se često posmatraju kao digitalni distraktori – elektronski uređaji i mediji 
koji predstavljaju smetnju zbog skretanja pažnje tokom obavljanja akademskih aktivnosti 
(Opsenica Kostić & Ranđelović, 2022). U novije vreme za ovo ponašanje koristi se termin 
akademski medija multitasking (Van der Schuur et al., 2019). Pojava notifikacija premešta 
pažnju sa zadatka na distrakciju (Wu & Cheng, 2019). Iako pojam „multitasking“ upućuje 
na to da osoba radi više stvari istovremeno, ljudski mozak nema kapacitet za to (Wagner, 
2018), stoga je multitasking mit (Nass, 2013). Ono što se zapravo dešava jeste promena 
aktivnosti, brzo prebacivanje pažnje s jedne aktivnosti na drugu (Kirschner & De Bruycke-
re, 2017).

Održavanje pažnje u onlajn okruženju za učenje zavisi od višestrukih i složenih fak-
tora (Berge & Huang, 2004; Tyler-Smith, 2006). Razumevanje pažnje učenika, kao i regu-
lacije pažnje tokom učenja postalo je kritično pitanje u doba digitalne distrakcije. Neka 
istraživanja sugerišu sledeće faktore kao moguće značajne: fokus kontrole i samoefika-
snost kao varijable karakteristika učenika, vrednost zadatka kao varijabla koja se odnosi 
na sadržaj, zadovoljstvo i postignuće učenika kao varijable ishoda učenja (Anthonysamy 
et al., 2020; Flanigan & Babchuk, 2015; Lee, 2015).

Percipirana akademska kontrola i vrednovanje zadatka

Percipirana lična kontrola istražuje se literaturi krajem prošlog veka (Stipek & Weisz, 
1981; Schulz & Heckhausen, 1999; Thompson et al., 1998). Percipirana kontrola se odnosi 
na verovanja ljudi o njihovoj sposobnosti da utiču i predvide događaje iz svakodnevnog 
života, pri čemu „opaženo“ odražava subjektivni, a ne objektivni kapacitet. Percipirana 
akademska kontrola se odnosi na verovanje subjekta da ima sposobnost da utiče na svo-
je akademske rezultate ili predvidi akademske rezultate (Perry, 2003; Perry et al., 2007). 
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Visok nivo percipirane akademske kontrole u pozitivnoj korelaciji je s većom unutraš-
njom motivacijom, ulaganjem napora, korišćenjem strategija samoregulacije i osećajem 
kontrole nad životom uopšte (Perry et al., 2001). 

Pored visokog nivoa percipirane akademske kontrole, angažovanje učenika je u vezi 
i s tim da li zadatak percipiraju kao važan ili ne (Pekrun, 2006). Vrednost zadatka se definiše 
kao „procena učenika o tome koliko je zadatak zanimljiv, koliko je važan i koristan“ (Pin-
trich et al., 1993: 11). Ovaj konstrukt izveden je iz teorije vrednosti očekivanja (eng. expe-
ctancy value theory) i zasniva se na tome kako zadaci zadovoljavaju individualne potrebe 
(Eccles & Wigfield, 1995). Pojedinci mogu imati pozitivna očekivanja efikasnosti u vezi sa 
zadatkom, ali se možda neće angažovati u zadatku jer on za njih ima malu vrednost. Broj-
na istraživanja potvrdila su da je vrednost zadatka značajan prediktor postignuća učenika 
u tradicionalnoj (Bong, 2004; Ding et al., 2013; Lin et al., 2008), ali i onlajn nastavi (Artino, 
2008; Chiu & Wang, 2008; Liem et al., 2008). Istraživači upućuju na pozitivnu korelaciju 
između vrednosti zadatka i metakognicije, upravljanja vremenom i okruženjem, i regula-
cije napora i strategija traženja pomoći kod učenika koji prate nastavu u onlajn okruženju 
(Artino & Stephens, 2006; Hsu, 1997). 

Teorija kontrole i vrednosti

Percepcija akademske kontrole i vrednosti zadatka prepoznate su kao glavne kate-
gorije kognitivnih procena centralnih za razvoj učeničkih emocija u okviru teorije koju je 
postulirao Rajnhard Pekrun (Pekrun et al., 2002; Pekrun, 2006). On uvodi pojam akadem-
skih emocija – emocije povezane s praćenjem nastave, učenjem i postignućem. Prema 
ovoj teoriji, emocije imaju primarnu ulogu u aktiviranju, održavanju ili smanjenu učeničke 
motivacije i povezanih procesa, a istraživanja proizašla iz tog modela pokazuju da su po-
zitivne učeničke emocije (npr. nada ili uživanje u učenju) povezane s različitim motivacio-
nim procesima poput većeg ulaganja truda, samoregulacije, dubljeg kognitivnog proce-
suiranja i ređeg pojavljivanja misli irelevantnih za zadatak (Pekrun, 2006). 

Onlajn nastava može biti kontekst za doživljavanje širokih emocija koje mogu biti 
u vezi s procesom učenja i praćenja nastave. Istraživanja u našoj zemlji upućuju na to 
da je dosada najizraženija negativna emocija tokom onlajn nastave (Ranđelović i Mi-
hajlović, 2021), a slični rezultati su dobijeni i u regionu, kada je u pitanju neposredna 
nastava (Bognar et al., 2012). Dosada kao generalno neupadljiva, „tiha” emocija, u po-
ređenju s manifestnim afektivnim stanjima kao što su bes i anksioznost, dugo je bila 
zanemarivana u istraživanjima (Pekrun et al., 2010). Čini se da se dosada ipak doživljava 
često i ima važnu ulogu u nastavnom procesu, pogotovo kada je u pitanju postignuće 
(Spacks, 1995; Tze et al., 2014; Tze, et al., 2016). Dosada se javlja kao posledica nestimu-
lativne situacije (Mikulas & Vodanovich, 1993), a najčešće se definiše kao afektivno sta-
nje relativno niske fiziološke pobuđenosti organizma, smanjene želje za delovanjem, 
tendencije da se pobegne iz situacije koja izaziva dosadu bihevioralno ili mentalno 
(npr. sanjarenje) (Goetz & Frenzel, 2006). Dosada smanjuje samoregulaciju aktivnosti 
postignuća koja se definiše aktivnim postavljanjem ciljeva, odabirom strategije i pra-
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ćenjem ishoda. Kao posledica negativnih efekata dosade na pažnju, motivaciju, kogni-
ciju, dosada ima za cilj da skrene pažnju s aktivnosti kojima nedostaje vrednost i da 
usmeri pažnju ka aktivnostima koje su stimulativnije i potkrepljujuće (Pekrun, 2006). 

Svesnost o problemima s pažnjom (eng. perceived attention problems, PAP) i 
strategije samoregulacije pažnje (eng. attention self-regulatory strategies, SRS) stu-
denata posreduju u odnosu između njihove efikasnosti u „medija multitaskingu“ i is-
hodima učenja u okvirima personalnog okruženja za učenje (eng. personal learning 
enviroment, PLE) (Wu, 2015). U personalnom okruženju za učenje koje se zasniva na 
društvenim medijima (Dabbagh & Kitsantas, 2012), pažnja učenika je umnogome iza-
zvana dugotrajnim razmišljanjima (eng. Lingering Thoughts, LT) o događajima, kao što 
su očekivanje komentara prijatelja na objavu na društvenim mrežama, odvraćanje pa-
žnje na zvukove obaveštenja društvenih medija (eng. Social Media Notifications, SMN), 
što dovodi do percepcije kontinuiteta pažnje (eng. Perceived Attention Continuity, 
PAD) u aktivnostima koje nisu povezane s učenjem (Wu, 2017). Zbog prirode personal-
nog okruženja za učenje, zamagljena je granica između korišćenja društvenih medija 
za učenje ili u društvene svrhe . Dugotrajna razmišljanja, odvraćanje pažnje na zvuko-
ve notifikacija s društvenih mreža, percepcija kontinuiteta pažnje predstavljaju kom-
ponente svesti učenika o distrakcijama i ponašanju na društvenim medijima tokom 
učenja. Studenti u onlajn okruženju mogu imati jaku želju da koriste društvene medije 
jer sve vreme očekuju obaveštenja s društvenih medija ili se pitaju šta se tamo dešava, 
jer su prethodna iskustva na društvenim mrežama bila prijatna i time pojačala njihovu 
želju za korišćenjem mreža. Upotreba ponašajnih strategija (eng. Behavioral Strategies, 
BS) i mentalnih strategija od strane učenika, kao što je procena ishoda (eng. Outcome 
Appraisal, OA), pomaže studentima da kontrolišu i regulišu svoju pažnju. Tako je „me-
tapažnja“, termin koji su prvobitno skovali Rajsberg i Maklin (Reisberg & McLean, 1985) 
da bi označili nečiju svest o rasejanosti proširen, te uključuje i svesne i regulacione 
komponente pažnje (Wu, 2015; 2017). 

Istrajnost u učenju u onlajn okruženju zavisi od višestrukih i složenih faktora (Berge 
& Huang, 2004; Tyler-Smith, 2006). Razumevanje stanja pažnje učenika, kao i njihove re-
gulacije pažnje tokom učenja postalo je kritično pitanje u doba digitalne distrakcije. Pret-
hodna istraživanja su se bavila vezom između percipirane akademske kontrole i vrednosti 
zadatka i sklonosti ka digitalnoj distrakciji. Cilj ovog rada je ispitati posredujuću ulogu 
dosade kao najizraženije emocije na nastavi (Bognar et al., 2012; Ranđelović i Mihajlović, 
2021) u odnosu između percipirane akademske kontrole i vrednosti zadatka, s jedne stra-
ne, i sklonosti ka digitalnoj distrakciji, s druge, vodeći se time da ova emocija ima za cilj da 
skrene pažnju s aktivnosti kojima nedostaje vrednost i da usmeri pažnju ka aktivnostima 
koje su stimulativne i potkrepljujuće (Pekrun, 2006; Zeidner, 1998), kao što su socijalne 
mreže. Zadaci istraživanja su:

1. ispitati povezanost između percipirane akademske kontrole, vrednosti zadatka, 
dosade na nastavi, dosade u učenju i digitalnih distraktora (svest o problemu s pažnjom 
izazvana dugotrajnim razmišljanjima; odvraćanje pažnje na zvukove obaveštenja društve-
nih medija; percepcija diskontinuiteta pažnje; upotreba ponašajnih strategija u regulaciji 
pažnje; upotreba mentalnih strategija u regulaciji pažnje); 
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2. ispitati da li percipirana akademska kontrola statistički značajno predviđa digi-
talne distraktore (svest o problemu s pažnjom izazvana dugotrajnim razmišljanjima; od-
vraćanje pažnje na zvukove obaveštenja društvenih medija; percepcija diskontinuiteta 
pažnje; upotreba ponašajnih strategija u regulaciji pažnje; upotreba mentalnih strategija 
u regulaciji pažnje);

3. ispitati da li vrednost zadatka statistički značajno predviđa digitalne distraktore 
(svest o problemu s pažnjom izazvana dugotrajnim razmišljanjima; odvraćanje pažnje 
na zvukove obaveštenja društvenih medija; percepcija diskontinuiteta pažnje; upotre-
ba ponašajnih strategija u regulaciji pažnje; upotreba mentalnih strategija u regulaciji 
pažnje);

4. ispitati da li dosada na nastavi statistički značajno predviđa digitalne distraktore 
(svest o problemu s pažnjom izazvana dugotrajnim razmišljanjima; odvraćanje pažnje na 
zvukove obaveštenja društvenih medija; percepcija diskontinuiteta pažnje; upotreba po-
našajnih strategija u regulaciji pažnje; upotreba mentalnih strategija u regulaciji pažnje) 
kada se prediktor percipirana akademska kontrola drži pod kontrolom;

5. ispitati da li dosada na nastavi statistički značajno predviđa digitalne distraktore 
(svest o problemu s pažnjom izazvana dugotrajnim razmišljanjima; odvraćanje pažnje na 
zvukove obaveštenja društvenih medija; percepcija diskontinuiteta pažnje; upotreba po-
našajnih strategija u regulaciji pažnje; upotreba mentalnih strategija u regulaciji pažnje) 
kada se prediktor vrednost zadatka drži pod kontrolom;

6. ispitati da li dosada u učenju statistički značajno predviđa digitalne distraktore 
(svest o problemu s pažnjom izazvana dugotrajnim razmišljanjima; odvraćanje pažnje na 
zvukove obaveštenja društvenih medija; percepcija diskontinuiteta pažnje; upotreba po-
našajnih strategija u regulaciji pažnje; upotreba mentalnih strategija u regulaciji pažnje) 
kada se prediktori percipirana akademska kontrola drži pod kontrolom;

7. ispitati da li dosada u učenju statistički značajno predviđa digitalne distraktore (svest 
o problemu s pažnjom izazvana dugotrajnim razmišljanjima; odvraćanje pažnje na zvuko-
ve obaveštenja društvenih medija; percepcija diskontinuiteta pažnje; upotreba ponašajnih 
strategija u regulaciji pažnje; upotreba mentalnih strategija u regulaciji pažnje) kada se pre-
diktor vrednost zadatka drži pod kontrolom.

Metod

Uzorak i procedura

Uzorak korišćen u istraživanju je prigodan i sačinjava ga 281 student univerziteta u 
Srbiji koji je prisustvovao onlajn nastavi tokom druge godine od početka pandemije koro-
navirusa, od čega je 86,1% ispitanika ženskog pola. Raspon godina starosti je između 18 i 
34 (AS=21.15; SD=2.341). Nakon dobijene dozvole Etičke komisije, pristupilo se prikuplja-
nju podataka korišćenjem aplikacije „Google Forms“. Ispitanicima je distribuiran upitnik 
posredstvom različitih grupa na društvenim mrežama, posredstvom prijatelja, slanjem lin-
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kova putem imejla, Vibera i sl., tačnije korišćen je „snowball-sampling“ metod (Goodman, 
1961). Pribavljena je informisana saglasnost ispitanika pre prelaska na deo s pitanjima. 
Takođe, ostavljena je mogućnost da odustanu u bilo kom trenutku, tako što se u slučaju 
odustajanja nisu beležili nikakvi tragovi o učešću ispitanika.

Za potrebe analize medijacije korišćen je makro PROCESS za SPSS, dok su prethodno 
ispitani uslovi za sprovođenje analize (Baron & Kenny, 1986).

Instrumenti

Kratka verzija upitnika o emocijama postignuća (A Short Version of the Ac-
hievement Emotions Questionnaire, AEQ-S, Bieleke, et al.,2021) – subskala vezana za 
doživljaj dosade tokom nastave i tokom učenja. Subskala dosada na nastavi sastoji se iz 
četiri stavke i meri izraženost doživljaja dosade pojedinca na nastavi. Subskala dosada 
u učenju se sastoji iz četiri stavke i meri izraženost doživljaja dosade tokom učenja ili 
bavljenja domaćim zadatkom. Odgovori se daju na petostepenoj skali Likertovog tipa 
(1 – ne slažem se, 5 – u potpunosti se slažem). Računa se prosečna vrednost odgovora, 
gde viši rezultati ukazuju na veći doživljaj dosade.

Revidirana skala za pažnju i regulaciju ponašanja tokom onlajn učenja (Revised 
Online-Learning Motivated Attention and Regulation Scale, OL-MARS v.2, Wu, 2017) – in-
strument zasnovan na teoriji metapažnje kojim se procenjuje stanje pažnje studenata i 
upotrebe regulativnih strategija tokom onlajn učenja. Instrument ima dva faktora – proble-
mi sa pažnjom, koji sadrži potfaktore koji predstavljaju svest učenika o njihovim distrakci-
jama i ponašanju na društvenim medijima tokom učenja: svest o problemu s pažnjom iza-
zvanom dugotrajnim razmišljanjima. (eng. Lingering Thoughts, LT), odvraćanje pažnje na 
zvukove obaveštenja društvenih medija (eng. Social Media Notifications, SMN) o događa-
jima kao što su očekivanje komentara prijatelja na objavu na društvenim mrežama, što do-
vodi do percepcije diskontinuiteta pažnje (eng. Perceived Attention Continuity PAD). Drugi 
faktor je faktor strategije samoregulacije pažnje koji sadrži potfaktore: upotreba ponašaj-
nih strategija (eng. Behavioral Strategies, BS) i mentalnih strategija od strane učenika, kao 
što je procena ishoda (eng. Autcome Appraisal, OA) koja pomaže studentima da kontrolišu 
i regulišu svoju pažnju. Odgovori se daju korišćenjem skale Likertovog tipa (1 – uopšte se 
ne odnosi na mene, 5 – u potpunosti se odnosi na mene).

Akademska kontrola (Perry et al., 2001) – sadrži osam tvrdnji. Ispitanici procenju-
ju svoja uverenja o percipiranoj akademskoj kontroli izražavajući slaganje s navedenim 
tvrdnjama o tome da li imaju sposobnosti potrebne za upravljanje sopstvenim školskim 
postignućem („Što veći napor uložim u učenje, bolji sam u tome“) na petostepenoj skali 
Likertovog tipa. 

Vrednovanje zadatka – (MSLQ, Pintrich & De Groot, 1990) – sadrži devet tvrdnji. 
Ispitanici procenjuju subjektivno vrednovanje zadataka izražavajući svoje slaganje s tvrd-
njama o važnosti („Važno mi je da naučim gradivo na ovom predmetu“) i interesovanju za 
zadatak („Sviđa mi se tema ovog predmeta“) na petostepenoj skali Likertovog tipa. 
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Rezultati

U Tabeli 1 prikazani su deskriptivno-statistički pokazatelji varijabli korišćenih u istra-
živanju. Takođe, prikazane su korelacije između varijabli, ali i mera pouzdanosti korišćenih 
instrumenata.

Tabela 1 
Deskriptivno-statistički pokazatelji varijabli korišćenih u istraživanju,  
pouzdanost skala i interkorelacija korišćenih dimenzija

Varijable
Akademska 

kontrola
1

Vrednovanje 
zadatka

2

Dosada 
nastava

3

Dosada 
učenje

4

PAD

5

LT

6

SMN

7

BS

8

OA

9

1 -

2 .438*** -

3 -.246*** -.457*** -

4 -.316*** -.509*** .683*** -

5 -.200*** -.254*** .433*** .455*** -

6 -.257*** -.323*** .436*** .531*** .616*** -

7 -.136* -.205*** .371*** .420*** .620*** .588*** -

8 .150* .293*** -.225*** -.182*** -.043 -.117 -.124** -

9 .092 .152* .098 .092 .317*** .160*** .322*** .411*** -

M(SD) 3.99(.66) 4.13(.84) 2.59(1.26) 2.42(1.22) 3.01(1.09) 2.59(.98) 3.31(1.208) 3.43(.92) 3.69(1.02)

Sk -.747 -.922 .470 .597 -.045 .290 -.278 -.510 -.550

Ku .042 .331 -.944 -.772 -.969 -.587 -.908 -.303 -.475

α .79 .92 .93 .93 .88 .69 .84 .76 .66

Napomena. LT - svest o problemu s pažnjom izazvanom dugotrajnim razmišljanjima, SMN - odvraćanje 
pažnje na zvukove obaveštenja društvenih medija, PAD - percepcije diskontinuiteta pažnje, BS - upotreba 
ponašajnih strategija, OA - procena ishoda 
***p < .001; 
 * p < .05

Rezultati pokazuju da postoji statistički značajna korelacija između prediktora i kri-
terijuma. Mere zakrivljenosti i izduženosti ukazuju na to da nema preteranog odstupanja 
od normalne raspodele na svim varijablama, pa su autori stoga bili koristili parametrijske 
tehnike. Kronbah alfa koeficijent interne konzistencije ukazuje na to da je pouzdanost 
svih skala zadovoljavajuća, u rangu od niske do visoke.
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Pre uključivanja varijabli u analizu medijacije ispitano je da li su zadovoljeni svi uslovi 
(Baron & Kenny, 1986) koji pretpostavljaju da svaki prediktor treba značajno da predviđa 
kriterijumsku varijablu, medijator varijabla treba značajno da predviđa kriterijum varijablu 
nakon što se prediktor varijabla drži pod kontrolom, prediktor varijable treba značajno da 
predviđaju medijatorske varijable. Dalje analize biće prikazane samo za one varijable koje su 
ispunile pomenute uslove.

Analiza medijacije

Nakon što smo izdvojili varijable koje ćemo uključiti u model višestruke medijacije, 
primenili smo statistički postupak analize medijacije. 

Grafik 1 
Totalni, direktni i indirektni efekti na Percepciju diskontinuiteta pažnje kada je prediktor  
Akademska kontrola
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График 1 
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Napomena. a – efekat prediktora na medijator; b – efekat medijatora na kriterijum; ab – indirektan efekat 
medijatora u relaciji između prediktora i kriterijuma; ab’ – ukupni indirektni efekat; c’ – direktan efekat 
prediktora na kriterijum kada je efekat medijatora kontrolisan; c – totalni efekat. Svi efekti su standardizovani 
regresioni koeficijenti. 
***p < .001.

Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 1, vidimo da je ukupni indirektni efekat 
(ab) značajan, dok je direktan efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. 
Obe varijable Dosada na nastavi i Dosada u učenju imaju medijatorsku ulogu u uspostav-
ljanju relacije između Akademske kontrole i Percepcije diskontinuiteta pažnje.
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Grafik 2 
Totalni, direktni i indirektni efekti na Dugotrajna razmišljanja kada je prediktor Akademska kontrola
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Napomena. a – efekat prediktora na medijator; b – efekat medijatora na kriterijum; ab – indirektan efekat 
medijatora u relaciji između prediktora i kriterijuma; ab’ – ukupni indirektni efekat;  
c’ – direktan efekat prediktora na kriterijum kada je efekat medijatora kontrolisan; c – totalni efekat. Svi efekti 
su standardizovani regresioni koeficijenti. 
***p < .001;
* p < .05

Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 2, vidimo da je ukupni indirektni efekat (ab) 
značajan, dok je direktni efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. Obe varijable 
Dosada na nastavi i Dosada u učenju imaju medijatorsku ulogu u uspostavljanju relacije između 
Akademske kontrole i svesnosti o Dugotrajnim razmišljanjima.

Grafik 3 
Totalni, direktni i indirektni efekti na Obaveštenja društvenih medija kada je prediktor  
Akademska kontrola
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medijatora u relaciji između prediktora i kriterijuma; ab’ – ukupni indirektni efekat;  
c’ – direktni efekat prediktora na kriterijum kada je efekat medijatora kontrolisan; c – totalni efekat. Svi efekti 
su standardizovani regresioni koeficijenti. 
***p < .001
* p < .05
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Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 3, vidimo da je ukupni indirektni efekat 
(ab) značajan, dok je direktni efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. Obe 
varijable Dosada na nastavi i Dosada u učenju imaju medijatorsku ulogu u uspostavljanju 
relacije između Akademske kontrole i svesnosti o Obaveštenjima društvenih medija.

Grafik 4 
Totalni, direktni i indirektni efekti na Ponašajne strategije kada je prediktor Akademska kontrola
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***p < .001. 
* p < .05

Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 4, vidimo da je ukupni indirektni efekat 
(ab) značajan, dok je direktni efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. 
Varijabla Dosada na nastavi ima medijatorsku ulogu u uspostavljanju relacije između Aka-
demske kontrole i Ponašajnih strategija.

Grafik 5 
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regresioni koeficijenti. 
***p < .001
* p < .05
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Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 5, vidimo da je ukupni indirektni efekat (ab) 
značajan, dok je direktni efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. Obe varijable 
Dosada na nastavi i Dosada u učenju imaju medijatorsku ulogu u uspostavljanju relacije između 
Vrednovanja zadatka i Percepcije diskontinuiteta pažnje.

Grafik 6 
Totalni, direktni i indirektni efekti na Dugotrajna razmišljanja kada je prediktor Vrednovanje zadatka
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medijatora u relaciji između prediktora i kriterijuma; c’ – direktni efekat prediktora na kriterijum kada je efekat 
medijatora kontrolisan; c – totalni efekat. Svi efekti su standardizovani regresioni koeficijenti. 
***p < .001. 
* p < .05

Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 6, vidimo da je ukupni indirektni efekat 
(ab) značajan, dok je direktni efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. Va-
rijabla Dosada na nastavi ima medijatorsku ulogu u uspostavljanju relacije između Vred-
novanja zadatka i Dugotrajnih razmišljanja.

Grafik 7 
Totalni, direktni i indirektni efekti na Obaveštenja društvenih medija kada je prediktor  
Vrednovanje zadatka
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Na osnovu prikazanih rezultata na Grafiku 7, vidimo da je ukupni indirektni efekat 
(ab) značajan, dok je direktni efekat (c’) neznačajan, što znači da je medijacija potpuna. 
Obe varijable Dosada na nastavi i Dosada u učenju imaju medijatorsku ulogu u uspo-
stavljanju relacije između Vrednovanja zadatka i svesnosti o Obaveštenjima društvenih 
medija.

Diskusija

Pregledom relevantne literature stiče se uvid da percepcija akademske kontrole 
značajno utiče na obrazovni uspeh pojedinca (Perry et al. 2014; Perry & Hamm 2017) i da 
je u pozitivnoj korelaciji s ulaganjem napora, korišćenjem strategija samoregulacije i ve-
ćom unutrašnjom motivacijom (Perry et al., 2001; You & Kang, 2014). Slično navedenom, 
i subjektivno vrednovanje zadatka značajan je prediktor postignuća učenika i zadovolj-
stva na neposrednoj i onlajn nastavi (Artino, 2008; Chiu & Wang, 2008; Liem et al., 2008). 
Istraživači upućuju na pozitivnu korelaciju između vrednosti zadatka i metakognicije, 
upravljanja vremenom i okruženjem, i regulacije napora i strategija traženja pomoći kod 
učenika koji prate nastavu u onlajn okruženju (Artino & Stephens, 2006; Hsu, 1997). S 
obzirom na to, visoka percepcija akademske kontrole i vrednovanje zadatka može do-
prineti istrajnosti u učenju u onlajn okruženju, odnosno „odolevanju“ digitalnim distrak-
cijama. Veza između percipirane akademske kontrole i vrednosti zadatka sa sklonošću 
ka digitalnoj distrakciji potvrđena je i u našem istraživanju. Nas je dalje zanimalo da li 
emocija dosade, koja se u domaćim istraživanjima pokazala kao najizraženija u onlajn 
okruženju (Bognar et al., 2012; Ranđelović i Mihajlović, 2021), ima posrednu ulogu u 
ovom procesu, s obzirom na to da ova emocija ima za cilj da skrene pažnju s aktivnosti 
kojima nedostaje vrednost i da usmeri pažnju ka aktivnostima koje su stimulativne i 
potkrepljujuće.

Primenom analize medijacije ispitali smo da li dosada na nastavi i dosada u uče-
nju posreduju u odnosu između akademske kontrole i digitalnih distraktora, kao i između 
vrednovanja zadatka i digitalnih distraktora. Obe varijable dosada na nastavi i dosada u 
učenju imaju medijatorsku ulogu u uspostavljanju relacije i između akademske kontrole 
i između vrednovanja zadatka s dimenzijama percipiranih problema s pažnjom, odnosno 
sa svesnošću o problemu sa pažnjom izazvanom dugotrajnim razmišljanjima, odvraća-
njem pažnje na zvukove obaveštenja društvenih medija o događajima kao što su očeki-
vanje komentara prijatelja na objavu na društvenim mrežama i percepcijom kontinuiteta 
pažnje. Veća vera studenata u to da od njih zavise njihovi akademski rezultati, da imaju 
kontrolu nad svojim uspehom i da su u mogućnosti da predvide svoje akademske rezul-
tate, kao i procena učenika da je zadatak važan i koristan u vezi je s manjim doživljajem 
dosade na samoj nastavi, ali i u toku učenja, što za posledicu ima manje probleme s usme-
ravanjem pažnje na zadatak. 

Prema teoriji kontrole i vrednosti emocija postignuća (Pekrun, 2006), procena 
akademske kontrole i vrednosti zadatka dve su glavne kategorije kognitivnih procena 
centralnih za razvoj učeničkih emocija (Pekrun et al., 2002) koje imaju primarnu ulogu 
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u aktiviranju, održavanju ili redukovanju učeničke motivacije. Neprijatne emocije poput 
dosade su u vezi s niskom upotrebom strategija samoregulacije, pada u motivaciji, plitke 
kognitivne obrade informacija i pojavljivanja misli koje su irelevantne za zadatak (Pekrun 
et al., 2002). Prethodna istraživanja govore u prilog tome da dosada prethodi digitalnom 
multitaskingu (Ralph et al., 2020; Terry et al., 2016).

Dosada na nastavi i dosada u učenju imaju medijacionu ulogu između akademske 
kontrole i dimenzije korišćenje bihevioralnih strategija u regulaciji pažnje. Niska percep-
cija akademske kontrole u korelaciji je s doživljajem dosade na nastavi i prilikom učenja, 
koja ima za cilj preusmeravanje pažnje na stimulativnije sadržaje vredne pažnje kao što je 
zvuk poruke na telefonu ili proveravanje društvenih mreža. S druge strane, ukoliko student 
procenjuje da „vlada situacijom“ i da od njega zavisi da li će uspešno odgovoriti na zahteve 
akademske situacije, on u manjoj meri doživljava situaciju kao dosadnu i nestimulativnu i 
reguliše svoju pažu i potrebu za „begom“ iz takve situacije upotrebom određenih strate-
gija poput gašenja telefona ili odjavljivanja s aplikacija tokom bavljenja akademskim ak-
tivnostima. Neuspeh da se reguliše pažnja može dovesti do istovremenog angažovanja 
u više medijskih aplikacija koje su irelevantne za učenje, odnosno digitalnog multitaskin-
ga, što se negativno odražava na postignuće (Junco, 2012, Kirschner & Karpinski, 2010, 
Rosen et al., 2013; Ranđelović & Minić, 2022). Dosadašnja istraživanja govore u prilog 
tome da dosada smanjuje samoregulaciju aktivnosti postignuća, koja se definiše aktiv-
nim postavljanjem ciljeva, odabirom strategije i praćenjem ishoda (Pekrun, 2006). Osobe 
koje doživljavaju dosadu mogu imati poteškoća u regulaciji upotrebe medija i sklonije 
su medija multitaskingu u svakodnevnom životu (Elhai et al., 2018; Ralph et al., 2014; 
Wegmann et al., 2018). 

Kada je vrednovanje zadatka u pitanju, situacija je slična gorenavedenoj – veće vred-
novanje zadatka u vezi je s manjim doživljajem dosade i manjim problemima s pažnjom 
(Pekrun, 2006). Ipak, na našem uzorku nije pronađena povezanost između vrednovanja 
zadatka i korišćenja bihevioralnih strategija s ciljem da se pažnja održi i usmeri na nastav-
ne aktivnosti.

Zaključak

Cilj našeg istraživanja bio je ispitivanje da li je doživljaj dosade na nastavi i prilikom 
učenja statistički značajan medijator u odnosu između percipirane akademske kontrole i 
vrednovanja zadatka, s jedne strane, i sklonosti digitalnom multitaskingu, s druge. 

Dobijeni rezultati govore o potpunom medijatorskom efektu dosade na nastavi i u 
učenju između akademske kontrole i vrednovanja zadatka i percipiranih problema s pa-
žnjom. Ovaj rezultat je u skladu s teorijom kontrole i vrednosti emocija postignuća (Pe-
krun, 2006), koja govori o tome da su procena akademske kontrole i vrednosti zadatka dve 
glavne kategorije kognitivnih procena centralnih za razvoj učeničkih emocija. Neprijatne 
emocije poput dosade su u vezi s padom u motivaciji, plitkom kognitivnom obradom in-
formacija i pojavljivanjem misli koje su irelevantne za zadatak (Pekrun, 2006). 
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Dosada na nastavi i u učenju ima medijatorsku ulogu i u odnosu između percipirane 
akademske kontrole i korišćenja bihevioralnih strategija u regulaciji pažnje. Prema teoriji 
kontrole i vrednosti, dosada je u vezi s niskom upotrebom strategija samoregulacije (Pe-
krun, 2006), što potvrđuju i empirijska istraživanja koja govore u prilog tome da dosada 
smanjuje samoregulaciju aktivnosti postignuća koja se definiše aktivnim postavljanjem 
ciljeva, odabirom strategije i praćenjem ishoda (Pekrun, 2006). Osobe koje doživljavaju 
dosadu mogu imati poteškoća u regulaciji upotrebe medija i sklonije su medija multita-
skingu (Elhai et al., 2018; Ralph et al., 2014; Wegmann et al., 2018). 

Naše istraživanje rađeno je za vreme onlajn nastave tokom pandemije koronavi-
rusom. Kako je ovaj oblik rada na našim prostorima nov i nedovoljno istražen, rezultati 
istraživanja mogu pružiti teorijski doprinos boljem razumevanju specifičnosti onlajn okru-
ženja i procesa učenja. Dosadašnji rezultati istraživanja u našoj zemlji kada je u pitanju 
onlajn nastava govore u prilog tome da je dosada najizraženija negativna emocija i da 
ostvaruje delimični medijacioni efekat na odnos između percipirane akademske kontrole 
i postignuća (Ranđelović i Mihajlović, 2021; Ranđelović & Minić, 2022). Ovo istraživanje 
ide korak dalje i uzima u obzir okruženje u kojem se nastava i učenje odvija, bogato digi-
talnim distraktorima. Praktično, nastavnicima i školskim psiholozima koji se suočavaju s 
novonastalom situacijom može pomoći da bolje razumeju ponašanje dece na onlajn na-
stavi i tokom učenja u okruženju koje obiluje digitalnim distrakcijama i da pruži bolji uvid 
u važne psihološke odrednice za učenje. Jedna od praktičnih implikacija podrazumeva 
zadavanje zadataka koji imaju visoku vrednost za studente, na primer, da zadaci koji se 
rade tokom onlajn nastave ili samostalnog učenja mogu doprineti povećanju zaključne 
ocene ili čije se rešenje može primeniti na svakodnevni život. Jasno definisanje pravila i 
očekivanja može doprineti većoj veri studenata u to da akademski uspeh zavisi od njih, 
osećaju sigurnosti i veće kontrole nad svojim procesom učenja. Navedeno je u vezi sa 
manjim doživljajem dosade na samoj nastavi, ali i u toku učenja, što za posledicu ima 
manje probleme s usmeravanjem pažnje na zadatak.

Ograničenja ove studije odnose se na korišćen metodološki pristup koji ne omo-
gućuje kontrolisanje uslova u kojima se odvija sama nastava, kao ni sadržaj nastave, i ne 
može se govoriti o uzročnosti. Poznato je da su različiti fakulteti koristili različite platforme, 
te je dinamika rada bila neujednačena. Pored toga, u istraživanju nisu kontrolisani pristupi 
u motivaciji učenika i ostale relevantne varijable, a uzorak čine studenti dominantno žen-
skog pola, te je generabilnost podataka ograničena.

Preporuka drugim istraživačima je da kontrolišu uslove u kojima se onlajn nastava 
odvija, da uporede efikasnost s neposrednom nastavom, pored toga da uključe i druge 
emocije, kako prijatne tako i neprijatne, i sagledaju njihovu ulogu. Praćenje rezultata to-
kom dužeg vremenskog perioda moglo bi da pruži značajne uvide s obzirom na to da je 
u trenutku sprovođenja našeg istraživanja onlajn nastava bila novina za učenike i nastave 
i da je vremenom organizacija takve nastave postajala adekvatnija.
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   Focusing and regulating attention play a major role in avoiding digital distractions and 
maintaining focus on academic activities. Boredom is known to divert attention away from 

activities that lack value and towards activities that are stimulating, therefore this research examines 
the mediating role of this emotion in the relationship between perceived academic control, task value 
on the one hand, and digital distraction propensity on the other. The research sample consisted of 281 
university students in Serbia who attended online classes, of which 86.1% were female. The instruments 
used in the research were the Achievement Emotions Questionnaire - Short version (AEQ-S), the Online 
Learning Motivated Attention and Regulation Strategies (OLMARS) questionnaire, the Perception of 
Academic Control Questionnaire (PAC), and Task Evaluation subscale from Motivated Strategies for 
Learning Questionnaire (MSLQ). The results indicate that boredom in class and during learning achieves 
complete mediation in establishing a relationship between academic control and the perception of 
discontinuity of attention, awareness of the problem with attention caused by lingering thoughts, and 
distraction due to the sounds of social media notifications. Boredom in class fully mediates the relation-
ship between academic control and the use of behavioral strategies, as well as the relationship between 
task value and perception of a problem with attention caused by lingering thoughts. Both boredom in 
class and during learning achieves a full mediation effect on the relationship between task value and 
perception of attention discontinuity, and the relationship between task value and distraction from 
social media notification sounds. The obtained results follow the Control Value Theory of Achievement 
Emotions. People who experience boredom may have difficulty regulating media use and are more prone 
to digital distraction. Implications as well as future research opportunities are discussed.

     perceived academic control, task value, digital distraction, boredom.
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